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成長企業と出会える就職情報サイト「あさがくナビ2020」 登録会員対象

G A K U J O R E P O R T

2020年卒学生就職活動開始前意識調査レポート



21.0%

72.9%

4.4%
0.6% 0.2% 0.9%

国公⽴⼤学 私⽴⼤学 ⼤学院 短期⼤学 外国⼤学 専門学校その他

71.7%

28.3%

文系 理系

5.1%

43.2%

8.4%

34.2%

2.9% 6.3%

北海道・東北 関東・甲信越 東海・北陸 関⻄ 中国・四国 九州

あさがくナビ2020会員対象「就職活動開始前意識調査」レポート 2018年8月版

Copyright Gakujo Co.,Ltd. All rights reserved. １

【調査概要】
●調査内容：就職活動開始前意識調査
●調査期間：2018年7月26⽇〜8月8⽇
●前年⽐較データ調査期間：【2019年卒(2018年1月23⽇〜1月31⽇、6月25⽇〜6月30⽇)】
※レポート内の各項目の数値は小数点第二位を四捨五入し小数点第一位までを表記しているため、択一式の回答の合計が100.0%とならない場合があります。

●調査対象：あさがくナビ2020登録会員
●調査方法：Web上でのアンケート

●有効回答数：1017件

【 回答者属性について 】
■文理

■現住所の地域

■学校区分



8.9% 14.7% 30.5% 22.6% 23.3%
2020年卒学⽣
(2018年8月)

1つ

2つ

3つ

4つ

5つ以上

2.3%

8.9% 26.3% 29.8% 32.7%
2019年卒学⽣
(2018年1月)

※参考データ

68.8%

63.4%

57.7%

49.9%

42.5%

30.7%

17.3%

1.9%

75.5%

66.4%

72.0%

65.1%

53.6%

38.1%

28.6%

2.8%

インターンシップへの参加

就職サイト等の適性テスト･適職テストを通じ自己分析

就職ガイダンスへの参加

就職活動に関するイベント・セミナーへの参加

就職サイト等を活用し各企業の研究

先輩等の経験談を聞く

学校のキャリアセンター等でエントリーシート・履歴書の添削

その他

2020年卒学⽣
(2018年8月)

2019年卒学⽣
(2018年1月)

※参考データ

※準備している者のみ回答

はい
87.6%

いいえ
12.4%

2019年卒学⽣(2018年1月)

※参考データ

２

【就職活動の準備について】
■来年3月より就職活動が開始予定ですが、インターンシップ参加、自己分析、業界研究など就職活動の準備は進められていますか？(単一回答)

■具体的にどのような準備を進められていますか？(複数回答)
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■就職活動の準備は、いつからスタートされましたか？(単一回答)

■現在登録されている就職準備・インターンシップサイトの数を教えてください。(単一回答)

就職活動の準備を進めている学⽣は77.1％。準備を始めた時期は、主要就職準備・インターンシップサイトがオープンする「6月から」が最多の36.6％。一
方で、16.8％の学⽣は「3月以前から(3年⽣になるまでに)」準備を始めている。
具体的な準備方法としては「インターンシップへの参加」が最も多く、「就職サイト等の適性テスト･適職テストを通じ自己分析」がそれに次ぐ。
現在の就職準備・インターンシップサイト登録数は、「3つ」が30.5％で最多。なお、「3つ以上」登録している学⽣が全体の7割以上となり、複数のサイトを使
い情報収集しているようだ。

はい
77.1%

いいえ
22.9%

2020年卒学⽣(2018年8月)

16.8% 19.4% 17.5%

36.6%

7.7%
2.0%

2018年の3月以前
（3年⽣になるまでに）

4月から 5月から 6月から 7月から 8月から

2020年卒学⽣
(2018年8月)

※準備している者のみ回答



52.4%

52.3%

32.0%

31.6%

25.3%

15.1%

14.9%

13.0%

10.5%

9.4%

7.0%

2.7%

1.5%

51.4%

50.2%

23.3%

25.4%

28.9%

23.6%

26.5%

15.2%

10.2%

13.6%

15.0%

11.9%

3.0%

安定していそうな企業

休⽇・休暇がしっかり取れる企業

給与の高い企業

全国的に知名度のある⼤⼿企業

これから成⻑が期待できそうな企業

社会貢献性の高い企業

転勤のない企業

出⾝学校や男⼥による差別のない企業

海外で活躍できる機会のある企業

地元では有名な企業

若いうちから仕事を任せてもらえる企業

ジョブローテーション制度があり様々な職種の経験が積める企業

その他

2020年卒学⽣
(2018年8月)

2019年卒学⽣
(2018年6月)
※参考データ

【就職を希望する企業・業種・職種】
■就職するならどの様な企業がいいですか？(最⼤3つまで選択)
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■現時点で興味のある業界は何ですか？(複数回答)
28.6%

18.0%

16.6%

16.0%

15.8%

15.5%

15.1%

12.4%

12.2%

11.7%

11.2%

10.6%

10.3%

9.4%

9.2%

8.8%

8.8%

8.8%

8.6%

8.5%

8.0%

7.9%

7.9%

7.7%

6.9%

6.4%

6.4%

6.2%

5.9%

5.5%

5.3%

5.1%

5.1%

5.0%

4.3%

4.3%

4.0%

3.1%

3.0%

2.8%

2.7%

2.6%

2.4%

2.2%

1.5%

1.5%

3.3%

27.2%

12.4%

23.3%

15.7%

14.5%

11.5%

16.5%

8.9%

14.7%

7.8%

7.0%

7.5%

16.5%

11.5%

7.3%

9.0%

6.0%

7.8%

6.5%

10.4%

7.6%

9.4%

5.7%

6.8%

3.9%

6.0%

8.0%

4.5%

7.8%

6.1%

9.5%

6.5%

13.6%

7.3%

3.1%

1.6%

3.3%

3.5%

4.1%

3.4%

1.9%

8.6%

4.3%

5.9%

2.5%

1.4%

0.0%

食品
マスコミ（出版・広告）

商社（総合）
通信・インターネット関連

医薬品・化粧品・トイレタリー
旅⾏・ホテル

ソフトウェア・情報処理
マスコミ（放送・新聞）

銀⾏
官公庁・団体

調査・コンサルティング
芸能・エンタメ

商社（専門）
住宅

レジャー・アミューズメント
不動産

証券
人材サービス

教育
保険

信用⾦庫
化学

信販・クレジット・その他⾦融
繊維・アパレル

エネルギー
建設
運輸

医療・福祉・介護
銀⾏（政府系⾦融機関）

印刷関連
機械

精密機器
スーパー・流通・百貨店

電気機器
紙・パルプ

その他サービス
フードサービス

ゴム・ガラス・セラミックス・セメント
鉄鋼・非鉄⾦属

冠婚葬祭
石油

専門店
その他製造

輸送用機器
プラントエンジニアリング

倉庫
その他

2020年卒学⽣
(2018年8月)

2019年卒学⽣
(2018年1月)

※参考データ



29.8% 32.4% 33.1%

2.5%

2.2%
2020年卒学⽣
(2018年8月)

何としても就職したい(留年してでも)

無理をしてまで志望企業・業界以外へ就職する気はない

とりあえず就職し、自分に合わない企業であれば転職すれば良い

起業を考えている

その他
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■現時点での興味のある仕事・職種は何ですか？(複数回答)

41.0%

36.4%

35.5%

28.8%

24.4%

21.2%

20.4%

17.7%

13.6%

11.8%

10.1%

9.3%

8.1%

5.0%

4.7%

2.9%

41.9%

37.7%

44.7%

25.1%

22.7%

19.2%

21.7%

14.3%

13.0%

9.4%

10.5%

6.1%

4.6%

3.8%

商品企画・開発・設計
総務・経理・人事・法務

営業・企画営業
広報・宣伝
調査・企画
研究・開発
販売・接客

公務員・団体職員
海外営業などの海外事業

プログラマ・システムエンジニア
コンサルタント

製造技術・⽣産管理
ライター・記者・デザイナー

データサイエンティスト・データアナリスト
技術サービス

その他

2020年卒学⽣
(2018年8月)

2019年卒学⽣
(2018年1月)

※参考データ
（一部データなし）

現在の就職意欲は、「3年⽣の8月」に調査した2020年卒学⽣については「とりあえず就職し、自分に合わない企業であれば転職すれば良い」が最多となっ
たが、就職活動本番に近い「3年⽣の1月」に調査した2019年卒学⽣では「何としても就職したい(留年してでも)」が最多。また、勤務期間については、
2020卒学⽣も2019年卒学⽣も「定年まで勤めたい」が最多であるが、「合わなければ1年未満でも退職する」が2020卒学⽣は12.5％、2019年卒学
⽣は3.6％となり、違いも⾒られる。就職活動の準備が進むとともに、就職への意欲も変化していくものと⾒られる。
企業を選ぶ際、「給料の高さ」と「業務量の少なさ」、「裁量の⼤きさ」と「業務量の少なさ」、どちらを優先するかを尋ねたところ、いずれも「業務量の少なさ」が
上回り、プライベートを優先する志向性が⾒られた。

【就職への意欲】
■現在の就職への意欲に、最も近いものを選択してください。(単一回答)

■次のうち、就職するならどちらの会社がいいですか？(単一回答)

12.5% 16.7% 15.7% 10.5%

2.5%

1.8%

38.0%

2.4%
2020年卒学⽣
(2018年8月)

合わなければ1年未満でも退職する
1年〜3年
4年〜6年
7年〜10年
11年〜20年
21年〜30年
定年まで勤めたい
起業の準備が整うまで

就職するならどの様な企業がいいか尋ねたところ、「安定していそうな企業」「休⽇・休暇がしっかり取れる企業」が2019年卒学⽣への調査と変わらず、1位、
2位に。安定志向でプライベートを重視する傾向にある。
現時点での興味のある業界は、「3年⽣の8月」に調査した2020年卒学⽣は「食品」や「マスコミ」などイメージしやすく、華やかなイメージがある業界が上位に
挙げられたが、就職活動本番に近い「3年⽣の1月」に調査した2019年卒学⽣は、2020年卒学⽣と⽐べると、「商社」「⾦融」「機械系メーカー」等の割合
が高い。時期とともに業界・企業研究が進められ、BtoB企業にも目が向くようになったと⾒られる。仕事・職種については、「3年⽣の8月」調査の2020年卒
学⽣の最多は「商品企画・開発」であるが、「3年⽣の1月」調査の2019年卒学⽣では「営業・企画営業」が最多であり、業界と同様、就職活動準備の進
⾏とともに、職種に対する意識や理解も変化していくものと⾒られる。

■就職先が決まった際、入社した企業でどの程度勤務を続けたいですか？(単一回答)

53.3%46.7%
給料は安いが、業務量や残業が少ない会社

給料は高いが、業務量や残業は多い会社
57.6%

42.4%

裁量が少なく形式的な仕事が多いが、
業務量や残業は少ない会社

裁量が⼤きく自分の考えで仕事を進められるが、
業務量や残業は多い会社

63.9% 15.0% 19.3%

0.1%

1.7%
2019年卒学⽣
(2018年1月)

※参考データ

3.6%

11.4% 16.9% 14.3% 5.5%

2.5%

45.8%
2019年卒学⽣
(2018年1月)

※参考データ(一部データなし)



42.3%

19.6%

15.0%

13.1%

10.0%

53.6%

14.6%

10.8%

12.0%

8.9%

周りと⽐べ就職活動の
準備ができていないから

先輩などが内定を得るまで
苦労をしていたから

就職活動に不利な学校・学部に
在籍していると思うから

就職環境が厳しいと思うから

その他

「あまり⾃信がない・全く⾃信がない」の理由は？(単一回答)

2020年卒学⽣
(2018年8月)

2019年卒学⽣
(2018年1月)

※参考データ

※「あまり自信がない」「全く自信がない」
選択者のみ回答

5.3%

15.2% 27.4% 33.3% 17.8% 0.9%
2020年卒学⽣
(2018年8月)

とても自信がある

それなりに自信がある

どちらともいえない

あまり自信がない

全く自信がない

起業を考えている

35.4%

24.9%

17.7%

9.1%

8.1%

4.8%

32.0%

16.2%

18.9%

7.2%

15.8%

9.9%

周りと⽐べ就職活動の
準備ができているから

就職活動に有利な学校・学部に
在籍していると思うから

根拠は特にないが自信はある

先輩などがあまり苦労せず
内定を得ていたため、

さほど就職活動は辛くないと思うから

景気が回復してきていると思うから

その他

「とても⾃信がある・それなりに⾃信がある」の理由は？(単一回答)

2020年卒学⽣
(2018年8月)

2019年卒学⽣
(2018年1月)

※参考データ

※「とても自信がある」「それなりに自信がある」
選択者のみ回答

4.8%

19.0% 30.0% 33.3% 12.9%
2019年卒学⽣
(2018年1月)

※参考データ（一部データなし）
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【インターンシップについて】
■インターンシップへ参加しました(参加中、または参加予定)ですか？(単一回答)

はい
68.8%

いいえ
31.2%

2019年卒学⽣(2018年6月)

※参考データ

はい
74.2%

いいえ
25.8%

2020年卒学⽣(2018年8月)

1.4%

12.1%

29.8%

26.3%

17.0%
1.8%

11.7%
1.7%

7.0%

29.2%

33.3%

20.8%

2.8%

5.2%

既に内定を持っている 4年⽣になる前まで
(2019年3月末)

ゴールデンウィーク前後まで
(2019年5月頃)

4年⽣の前期試験
が始まる前まで

4年⽣の夏休み
が終わるまで

2019年
12月末まで

卒業までに内定を
得られれば何月でもいい

2020年卒学⽣
(2018年8月)

2019年卒学⽣
(2018年1月)

※参考データ

■いつ頃までに内定を得たいですか？(単一回答)

■就職活動開始後、内定を獲得する自信の程度を教えてください。(単一回答)

内定を得たい時期は、「ゴールデンウィーク前後まで(2019年5月頃)」が29.8％で最多となった。
内定獲得の自信については、20.5％が「自信がある(とても自信がある+それなりに自信がある)」、51.1％が「自信がない(あまり自信がない+全く自信がな
い)」と回答。それぞれの選択理由として、2019年卒学⽣と同じく、就職活動の準備が「できているから・できていないから」が最多となった。



57.5%

36.9%

31.1%

28.1%

22.7%

18.5%

13.7%

9.2%

8.2%

4.3%

57.0%

43.0%

34.4%

34.0%

13.5%

18.9%

11.9%

13.9%

5.7%

6.1%

46.7%

33.3%

38.7%

49.3%

20.0%

33.3%

17.3%

26.7%

12.0%

5.3%

参加企業の業界・職種への理解が深まった

参加企業の社風や雰囲気がよく分かった

自分の適性・やりたい事を考えるヒントになった

働くことへのイメージや意識が高まった

就職活動に役⽴つアドバイスや指導をもらえた

社員またはその他社会人と交流が持てた

他の参加学⽣と仲良くなれた

ビジネスマナーなど、実務に役⽴つスキルや知識が⾝についた

⼤学⽣活でやるべきことが分かった

その他

1⽇以下

短期

⻑期

※インターンシップ参加者のみ回答

49.4%

47.9%

29.9%

29.0%

21.5%

9.3%

9.1%

7.7%

4.8%

3.0%

4.2%

55.0%

37.3%

28.1%

36.9%

26.6%

14.2%

8.2%

9.9%

3.8%

2.0%

3.1%

志望業界である

インターンシップの内容が面白そう

有名な企業である

短期間のインターンシップに参加できる

入社したい企業である

インターンシップ参加により、その後の選考等で優遇される

⻑期間のインターンシップに参加できる

⼤学の単位に認定される

内定に直結するインターンシップを⾏っている

報酬が出る

その他

2020年卒学⽣
(2018年8月)

2019年卒学⽣
(2018年6月)
※参考データ

※インターンシップ参加者のみ回答
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インターンシップについて、74.2％の学⽣が「参加した(参加予定)」という状況であり、調査時期は異なるが、インターンシップの参加率は2019年卒学⽣を
5.4pt上回っている。
インターンシップ先を選ぶ基準は、「志望業界であること」(49.4％)が最も選ばれた。志望業界を深く知るために参加している学⽣が多いと思われる。また、
2019年卒学⽣と⽐較すると「インターンシップの内容が面白そう」が⼤きく上回っている。8月というタイミングはインターンシップ参加回数もまだ少なく、イメージ
先⾏で参加先を選ぶ時期であると⾒られ、企業としてはコンテンツを充実させ、具体的なプログラム内容をアピールすることが学⽣に選ばれるためには重要だろ
う。
参加期間は、「1⽇」が55.2％と最多。インターンシップに参加し良かった点は、「1⽇以下」・「短期」インターンシップ参加者は「参加企業の業界・職種への
理解が深まった」がいずれも過半数に達し最多。一方、「⻑期」インターンシップ参加者は「働くことへのイメージや意識が高まった」(49.3％)が最多となり、参
加期間によって得られるものが異なっている。

■インターンシップに参加し、良かった点は？(複数回答)

20.7%

55.2%

20.4%

14.4%

6.5%

3.7%

0.7%

半⽇以下

1⽇

2⽇〜3⽇程度

5⽇〜1週間程度

2週間〜1ヵ月

1ヵ月以上

その他

2020年卒学⽣
(2018年8月)

※以降、「半⽇以下」・「1⽇」を1⽇以下
「2⽇〜3⽇程度」・「5⽇〜1週間程度」を短期
「2週間〜1ヵ月」・「1ヵ月以上」を⻑期 とする。

※インターンシップ参加者のみ回答

■インターンシップ参加期間は、⼤体どの程度でしたか？(複数回答)

■インターンシップ先の企業を選んだ基準は何ですか？(複数回答)
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弊社サービスに関するお問い合わせ

株式会社 学情 サービスサイト
https://service.gakujo.ne.jp/

【東京本社】
【大阪本社】
【名古屋支社】
【京都支社】
【福岡支店】

〒104-0061 東京都中央区銀座6-18-2 野村不動産銀座ビル15F
〒530-0001 大阪市北区梅田2-5-10 学情梅田コンパス
〒460-0008 名古屋市中区栄2-3-6 NBF名古屋広⼩路ビル8F
〒600-8008 京都市下京区四条通烏丸東⼊ル⻑⼑鉾町8 京都三井ビルディング3F
〒812-0011 福岡市博多区博多駅前2-1-1 福岡朝日ビル8F

TEL：03-3545-7310 (代)
TEL：06-6346-6861 (代)
TEL：052-265-8121 (代)
TEL：075-213-5611 (代)
TEL：092-477-9190 (代)

■インターンシップや就職活動について、現時点で不安なことは？(最⼤3つまで選択)

インターンシップや就職活動についての現時点で不安なこととして、「内定が得られるか」(54.3％)が1位に挙げられ、「希望する企業に就職できるか」
(48.6％)、「ブラック企業に入社しないか」(35.0％)と続く。まずはきちんと就職先が決まるか、次にその企業が納得できる就職先であるかが、学⽣たちが就
職活動を意識した際の重要事項であると⾔えよう。

54.3%

48.6%

35.0%

26.1%

25.2%

23.4%

14.1%

11.3%

10.4%

4.9%

0.4%

1.1%

内定が得られるか

希望する企業に就職できるか

ブラック企業に入社しないか

やりたい仕事が⾒つからない、わからない

面接に苦⼿意識がある

希望するインターンシップに参加できるか

就職活動にお⾦がかかる

学業・研究等と両⽴ができるか

就活準備として何をしたらいいか分からない

相談できる先輩・友人が⾝近にいない

その他

特にない

2020年卒学⽣
(2018年8月)

62.0% 57.4%

22.3% 17.2%
25.4% 23.0% 24.8%

8.9%

29.3%

1.7%

2018年の8月 9月 10月 11月 12月 2019年の1月 2月 3月以降 興味のあるｲﾝﾀｰﾝが
あれば時期は問わない

わからない・
参加予定はない

2020年卒学⽣
(2018年8月)

■今後、インターンシップに参加する(したい)時期はいつですか？(複数回答)

今後、インターンシップに参加する(したい)時期を尋ねたところ、⻑期休暇がある「8月」が62.0％で最も多く、「9月」がそれに次ぐ。まずはスケジュール調整が
しやすい時期に合わせて、インターンシップに参加する(したい)ようだ。また、「興味のあるインターンがあれば時期は問わない」を3割に迫る学⽣が選んでおり、
志望する企業やインターンシップの内容などによっては、できるだけ参加したいと考えているようだ。

■主にどの端末を利用していますか？(単一回答)

81.4%

17.4%

1.2%

2019年卒学⽣(2018年1月)

スマートフォン

PC

タブレット

※参考データ
86.2%

11.4%

2.2% 0.2%

2020年卒学⽣(2018年8月)

スマートフォン

PC

タブレット

その他

86.2%が「スマートフォン」からあさがくナビを利用しており、就職活動に関する情報の収集・閲覧は、スマートフォンが主となっていることがわかる。今後、自社
の採用情報を発信する際には、常にスマートフォンで閲覧されることを念頭に置く必要があるといえる。

【あさがくナビの利⽤状況】


